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K u lt u r a  i  S p o r t

Inną nowością jest też to, że w biegu głównym (13,3 km) 
zrównaliśmy ilość kategorii wiekowych dla kobiet i męż-
czyzn, i w każdej z tych kategorii pierwsze trójki również 
otrzymają nagrody finansowe. 
Każdy z zawodników biegu głównego i biegu towarzyszą-
cego w ramach pakietu startowego oprócz pamiątkowego 
medalu okolicznościowego otrzyma także jubileuszową 
broszurę nawiązującą do historii 30-tu edycji Pętli Rudnic-
kiej. Kibice również mogą otrzymać bezpłatną publikację, 
jeżeli będą na miejscu wydarzenia, bo przypuszczamy, że 
cały nakład właśnie tam się rozejdzie. 
Okolicznościowa broszura będzie na pewno wyjątkową pa-
miątką, którą obejrzą tysiące osób, więc tutaj też propozy-
cja dla osób, firm i instytucji, które chciałyby wesprzeć fi-
nansowo wydarzenie w zamian za zamieszczenie 
w folderze reklamy drukowanej. Dla wszystkich sponsorów 
dodatkowo nagramy spot reklamowy, który będzie emito-
wany z głośników podczas wydarzenia. 
Jak co roku odbędą się losowania nagród zarówno wśród 
dzieci biorących udział w zawodach, jak i wśród dorosłych 
biegnących w którymkolwiek z biegów. 
Dla wszystkich dzieci w ramach Pętli Rudnickiej oraz ob-
chodów Gminnego Dnia Dziecka zapewniamy darmowe 
atrakcje, jak dmuchańce, animacje, gry i zabawy, malowa-
nie twarzy, kolorowe warkoczyki itp. Ponadto na miejscu 
dostępne będą stoiska z gastronomią, na których będzie 
można zakupić lody, popcorn, napoje, watę cukrową, zapie-
kanki i inne smakołyki. 
Jednym słowem każdy kto zechce spędzić ten dzień na bo-
isku w Rudnikach nudzić się nie będzie. 
Nawiązując do tytułu niniejszego artykułu możemy z dużą 
pewnością przyjąć, że gdyby 30 edycji pomnożyć przez 
średnią ilość 100 biegaczy, którzy przebiegli dystans Pętli 
Rudnickiej i dodać do tego kilometry przebiegnięte przez 
młodzież w biegach szkolnych to z pewnością jesteśmy już 
na drugim okrążeniu kuli ziemskiej. 

Arkadiusz Spodymek
GOKSiR w Rudnikach



W Wielki Czwartek po zakończonej liturgii przeniosłem Pana 
Jezusa Eucharystycznego do tzw. Ciemnicy. Tu wierni (w/g 
ustalonego wcześniej porządku) gromadzą się na Adorację 
w ciszy. Uklęknąłem i ja. Podczas modlitwy cały czas przycho-
dziły mi na myśl słowa oazowej pieśni śpiewanej w młodości. 
Dlaczego teraz? Nie słyszałem jej ponad 4o lat. A pamięć przy-
wołuje refren: „Boża Męko na rozdrożach, dokąd iść mam po-
wiedz mi, powiedz mi”. I ta pierwsza myśl, która się pojawiła: 
Jedź jutro, w Wielki Piątek do lasu dzietrznickiego, czyli do 
„Żródełka” jak wielu twoich parafian.
Pojechałem. I chociaż byłem tam kilkadziesiąt razy (pierwszy 
opisałem przed laty historię tego miejsca) - to nigdy nie byłem 
w nim przed wschodem słońca tego dnia.
Wiedziałem (od parafian), że od przebudzenia aż do obmycia 
się cudowną wodą trzeba zachować milczenie. Wiadomo, 
Chrystus w Grobie, więc cisza i zaduma są wyrazem tej tajem-
nicy. A i o modlitwę wtedy łatwiej. Wyjechałem o godz. 5.30 by 
po kilkunastu minutach być już na miejscu.
Drewniane oznaczenia prowadzą mnie i pielgrzymów na pięk-
ną polanę, gdzie można zaparkować samochód a stabilne, 
drewniane ławki pod zadaszeniem umożliwiają ludziom wy-
tchnienie. Wchodzę w las kierując się do „Źródła Objawienia”. 
Choć droga nie jest łatwa, raczej wyboista, pełna nierówności
i mnóstwa przerośniętych korzeni drzew, to jedno uderza, 
a właściwie chwyta za serce - przecudny śpiew ptaków. One 
zbudziły się wcześniej ode mnie i teraz umilają wędrówkę. Tro-
chę się dziwię, bo w/g zasłyszanych opowieści o tej porze mia-
ło tu być wielu ludzi. A ja, potykając się ciągle i oświecając dro-
gę latarką, nie spotykam nikogo. Może ciemne, deszczowe 
chmury, mżawka i zimno odstraszyły wielu?

Powoli robi się coraz jaśniej, gdy z daleka dostrzegam cel mojej 
wędrówki. W końcu jestem.
Najpierw modlitwa w ciszy przed kapliczką, gdzie kiedyś na 
drzewie ukazała się dziewczynkom Matka Boża. Aby nie roz-
szerzał się kult święty, rosyjski zaborca kazał ściąć drzewo, 
a konie - albo nie chcąc albo nie mogąc - pociągnąć tego „cię-
żaru” poklękały na kolana za nic mając ponaglania i baty.
Drewniana kaplica dobrze wpisuje się w leśny krajobraz. Jest 
w niej wszystko, co potrzebne do odprawienia Mszy Świętej: 
ołtarz główny z Matką Bożą z Dzieciątkiem „Panną Leśną”, oł-
tarz polowy nakryty białym obrusem oraz ławki. Wewnątrz 
widzę kilkaset różańców i różnych rozmiarów krzyżyków a tak-
że chusty z plakietkami pielgrzymów (m.in. z Konina i Turka). 
Całości dopełniają Ryngrafy Maryjne. To tu księża biskupi mo-
dlą się dwa razy w roku: 3 V (Uroczystość NMP Królowej Polski 
i 15 VIII (Uroczystość Wniebowzięcia NMP). Zawsze z dużym 
udziałem tych, którym to miejsce jest szczególnie bliskie i któ-
rzy Kult Maryjny mają głęboko w sercu.
Po modlitwie idę do „Żródełka” aby napić się wody i obmyć 
oczy (niech będzie lekarstwem na mój słabnący coraz bardziej 
wzrok). Choć to zaledwie kilkanaście metrów po drodze wita 
mnie uśmiechnięta, drewniana figura św. Jana Pawła II. Siedzi 
na ławeczce i rękę opiera na góralskiej lasce (jest tu dość miej-
sca aby przysiąść i zrobić pamiątkowe zdjęcie). Obok piękna 
granitowa płyta z fragmentem poematu papieskiego „Źródło”, 
wyjętego z Tryptyku Rzymskiego: „Jeśli chcesz znaleźć źródło, 
musisz iść do góry, pod prąd. Przedzieraj się, szukaj, nie ustępuj, 
wiesz, że ono musi tu gdzieś być - Gdzie jesteś, źródło?... Gdzie je-
steś źródło? /.../ Pozwól mi wargi umoczyć - w źródlanej wodzie - 
odczuć świeżość - ożywczą świeżość”. Jakież to piękne dopełnie-
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Mój Wielki Piątek w Dolinie Objawienia
(Las Dzietrznicki - 07. IV. 2023 r.)



nie chwili, gdy teraz pochylam się, aby nabrać w ręce czystej 
wody.
Nad źródełkiem ustawiono dużą figurę Maryi Niepokalanej. 
Pijąc z wiarą zimną, krystaliczną wodę, czytam umieszczone 
obok słowa modlitwy:

„Matko Boża, Leśna Pani,
wskazuj drogę wędrującym do domu Ojca,

który na nas czeka.
Wyproś u Swego Syna nam pielgrzymom na tej ziemi,

ożywczą świeżość źródła, byśmy nie ustawali w miłowaniu
Boga i Człowieka.

Wierzymy w Twoje przemożne orędownictwo u Boga.
Potrzeba nam światła i mocy,

bo potrzeba nam miłosierdzia, gdy słabniemy i upadamy,
bo potrzebna nam łaska, aby żyć według Bożych Przykazań.
W Twoje matczyne ręce oddajemy nasze dzieci i młodzież,

rodziny i małżeństwa, cierpiących i chorych
zwłaszcza tych, którzy kończą swoją ziemską drogę. Amen”.

Robi się coraz jaśniej a ja stoję i w zadumie powtarzam słowa 
Apostoła Piotra z Góry Tabor: „Panie dobrze nam tu być!”. Pa-
nie, Maryjo - dobrze mi tu być, w Wielki Piątek, w ten wyjątko-
wy dzień w historii świata. Z Wami. O tyle łask chciałbym pro-
sić, dla siebie i innych. „Tyś patrzyła, o Matko, na rany Odkupiciela 
i na Krew Jego wylaną na krzyżu dla naszego zbawienia. Tenże Syn 
Twój, umierając, dał nam Ciebie za Matkę. Czyż więc nie będziesz 
dla nas, jak głosi Twój słodki tytuł, Nieustającą Wspomożycielką?”... 
Przepraszam Matko, ale słyszę odgłosy ludzi, muszę zrobić im 
miejsce...
 Kiedy wracam jest już widno. Ludzie idą w ciszy, a ja zatrzymu-
ję się na chwilę przy figurze św. Floriana. Takie usytuowanie 
patrona strażaków należy do rzadkości. U dołu postumentu 
leżą duże kamienie. Każdy z nich oznacza jedną jednostkę OSP 
w Gminie Pątnów. Patrzę więc na tego świętego żołnierza leją-
cego wodę z dzbana na płonący dom i czytam napis: „Święty 
Florianie - nasz miły Patronie - proś za nami Gospodyna - Paniej 
Maryjej Syna”. Modlę się: „Wszechmogący, wieczny Boże, za 
wstawiennictwem św. Floriana, męczennika, daj nam stłumić 
płomienie naszych namiętności i zachowaj nas od pożarów”.
 Zawracam. Ale już po przejściu kilku kroków skręcam w lewo 
aby odwiedzić powstającą tu tzw. „Pustelnię”. Przechodzę 
przez okazałą „Bramę Tysiąclecia” z napisem: POLONIA SEM-
PER FIDELIS” i patrzę na przestrzeń, która z roku na rok coraz 
bardziej się rozbudowuje. Oto po prawej stronie stoi duży oł-
tarz „Kaplica letnia” a obok niego konfesjonał. W głębi po lewej 
stronie kaplica, gdzie w otoczeniu lasu można się wyciszyć 
i zadumać nad pięknem stworzonego przez Boga świata. Pew-
no takiej kontemplacji mają służyć cztery, nowo postawione 
(całkiem niedawno), drewniane domki - oczekujące na piel-
grzymów. Na środku placu stoi studnia a po prawej stronie 
właściwa „pustelnia” księdza Andrzeja, który wkrótce chciałby 
tu osiąść na stałe aby służyć pielgrzymom. Kiedy to urokliwe 
miejsce zatętni życiem i zacznie spełniać swoje zadanie - nie 
wiadomo.
 Od wejścia w las do samego „źródełka” towarzyszą pielgrzy-
mom przymocowane do drzew stacje Drogi Krzyżowej. Jakże 
chciałbym w tym wyjątkowym dniu, jakim jest Wielki Piątek, 
przejść i zatrzymując się przy każdej stacji rozważyć Mękę na-
szego Pana! Niestety, muszę wracać do Rudnik na całodzienną 
Adorację wraz z moimi wiernymi. 

Ks. Krzysztof Błaszkiewicz
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Co wydarzyło się 169 lat temu?
W sierpniu 1856 r. Franciszce Pęcherz i Marii 
Midek objawiła się w koronach wysokiej sosny 
Matka Boża. W raporcie o gromadzeniu się lud-
ności w lesie rządowym w Dzietrznikach ów-
czesny proboszcz ks. kanonik Kaniewski tak pi-
sał: „Ludzie upatrzywszy jakieś widowisko w lesie 
dzietrznickim, rozgłoszone przez Franciszkę Pę-
cherz, córkę Jakuba i Marianny Pęcherzów, miesz-
kańców wsi Dzietrzniki, wraz z Marianną Midków-
ną, zgromadzili się do tego miejsca dosyć licznie
i niby widzą też rano widowisko, które ma mieć 
wyobrażenie jakiegoś obrazu... Lud ten jest przeko-
nany, że to widowisko jest prawdziwym objawie-
niem Niepokalanego Poczęcia... jeżeli jest to dzieło 
Boskie, to żadna siła ludzka nie potrafi tego zniwe-
czyć, jeżeli jest to dzieło natury lub ludzkie, to 
samo z siebie upadnie...”.

Rzecz przybrała poważny rozgłos. Władze za-
niepokoiły się pielgrzymkami do lasu w Dzietrz-
nikach, lecz bały się zastosować jakieś radykal-
ne środki. Natomiast nakazały usunąć sosnę 
a proboszczom okolicznych parafii (również 
Rudnik) „lud naukami oświecić”. Mimo licznych 
kazań, nauk i napomnień - pielgrzymki do cu-
downego miejsca nie ustawały. Ksiądz Kaniew-
ski był bezsilny, czemu daje wyraz w piśmie do 
władz z dn. 13 X 1856 r: „Lud z różnych okolic 
w przestrzeni 6 milowej i więcej, a nawet z Prus 
i miejsc odleglejszych różnego stanu i usposobie-
nia obojgiej płci jak w początkach rozgłoszenia 
lud i teraz uczęszcza na to miejsce. Dawniej 
w niektóre dni bywało osób przeszło tysiąc, dziś 
mniej wprawdzie bywa”.

Pielgrzymi udający się do Częstochowy (np. 
z Kalisza) odwiedzali to cudowne miejsce. Przy-
noszono kwiaty i wota. Woda ze źródełka, które 
nieopodal bije, uważana była i jest za cudowne 
lekarstwo na oczy i choroby skórne. 

Sprawdziły się więc słowa proboszcza, że 
„...jeżeli jest to dzieło Boskie, to żadna siła nie 
potrafi tego zniweczyć, jeżeli jest to dzieło na-
tury lub ludzkie, to samo z siepie upadnie”.

NIE UPADŁO!



L.P. Nazwa zadania Wykonawca Wartość umowy
( brutto)

Kwota i źródło 
dofinasowania

1.

Roboty dodatkowe do zamówie-
nia podstawowego pn.: 
Budowa sieci kanalizacji 
sanitarnej w miejscowościach 
Młyny i Łazy nr PRG.271.7.2022 
– wykonanie dodatkowych 
przyłączy kanalizacyjnych

PIK „ECOKOM” Sp. z o.o.
ul. Opolska 21
46-022 Luboszyce

282 624,79 zł środki własne

2. Budowa budynku mieszkalnego 
wielorodzinnego w Dalachowie

MODERN-BUD Strugała Sp. J.
ul. Oleska 406
42-161 Starokrzepice

2 106 505,21 zł

1 685 204,16 zł - 80% 
Program Budownictwa 
Komunalnego 
w Funduszu 
Dopłat BGK

3.

Rozbudowa z przebudową sieci 
wodociągowej w miejscowości 
Rudniki wraz z budową zbiornika 
wody czystej

HYDRO-MARKO Sp. z o.o. S.K.
ul. Wojska Polskiego 139
63-200 Jarocin

3 616 200,00 zł 
3 061 650,00 zł 
EFR PROW 
2014-2020

4.

Przebudowa i rozbudowa 
wydzielonej części Publicznej 
Szkoły Podstawowej w Rudni-
kach pełniącej funkcję żłobka

BATOREX S.C.
ul. Ks. Muznerowskiego 123
42-160 Krzepice

946 625,53 zł 651 208,02 zł „Maluch +” 
na lata 2022-2029

5. Remont dróg gminnych
REMOST sp. z o.o. S.K.
ul. Wielkie Przedmieście 26
46-300 Olesno

2 021 331,00 zł

1 813 074,17 zł Rządowy 
Fundusz Polski Ład – 
Program Inwestycji 
Strategicznych

6.
Remont zabytkowej Publicznej 
Szkoły Podstawowej im. Mikołaja 
Kopernika w Jaworznie

BATOREX S.C.
ul. Ks. Muznerowskiego 123
42-160 Krzepice

503 252,07 zł
200 000,00 zł Rządowy 
Program Odbudowy 
Zabytków

7. Budowa i remont dróg 
dojazdowych w Słowikowie

PHU „LARIX” sp. zo.o.
ul. Klonowa 11
42-700 Lubliniec

867 793,54 zł 349 650,00 zł budżet 
Województwa Opolskiego

8.
Zakup i montaż windy dla osób 
niepełnosprawnych w domu 
kultury w Rudnikach

INTERO SERWIS Sp. z o.o.
ul. Daniłowskiego 6/76
01-833 Warszawa

613 000,00 zł
284 000,00 zł Minister-
stwo Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego

9.
Modernizacja pompowni ścieków 
na działce 650/1 obręb Młyny 
Gmina Rudniki

Instalcompact Sp. z o.o.
ul. Wierzbowa 23
62-080 Tarnowo Podgórne

183 270,00 zł środki własne

10.

Budowa ośrodka wsparcia 
o zasięgu gminnym wraz 
z gminnym ośrodkiem 
pomocy społecznej

ADAMIETZ SP. Z O.O.
ul. Braci Prankel 1
47-100 Strzelce Opolskie

8 380 789,50 zł

5 950 000,00 zł Rządowy 
Fundusz Polski Ład – 
Program Inwestycji 
Strategicznych

11.
Zakup samochodu 
asenizacyjnego 
z funkcją ciśnieniową

FTRANS Anna, Tetiana Furmanek 
S.C.
ul. Wigury 10
26-021 Daleszyce

354 240,00 zł środki własne

Wykaz postępowań przeprowadzonych w 2024 roku
 na podstawie ustawy Prawo zamówień publicznych

A k t u a l n o ś c i
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Od 1 stycznia 2025 r., zgodnie z przepisami UE, wszedł 
w życie obowiązek selektywnego zbierania odpadów 
typu: tekstylia i odzież. Odpady tej frakcji nie mogą tra-
fiać do pojemników na odpady zmieszane.
Nowe przepisy mają służyć ograniczeniu ilości teksty-
liów trafiających na składowiska odpadów, zwiększe-
niu recyklingu materiałów tekstylnych, a także promo-
waniu ponownego użycia odzieży.
Odzież, obuwie, tekstylia:
1. można oddać potrzebującym lub na cele charytatywne
2. można oddać do pojemników PCK, więcej informacji na stronie: https://pck.pl/tekstylia/
3. można oddać poprzez aplikację Inpost EKOzwrot, więcej informacji na stronie: https://inpost.pl/ekozwroty
4. można przekazać do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych zlokalizowanego w Rudnikach, ul. Dą-

brówka 6.
Przekazane przedmioty zostają poddane selekcji i naprawie, a następnie przekazane do ponownego użycia, organizacji 
charytatywnych lub odpowiedzialnej utylizacji.
Selektywna zbiórka odpadów tekstyliów i odzieży obejmuje między innymi: zużytą odzież, obuwie, pościel, zasłony, ręcz-
niki, obrusy, koce, firany, bieliznę, skarpetki, rękawiczki, czapki, szaliki, portfele, torebki, paski, galanterię skórzaną, pleca-
ki oraz pluszowe zabawki.

ODBIÓR TEKSTYLIÓW i ODZIEŻY

L.P. Nazwa zadania Wykonawca Wartość umowy
( brutto)

Kwota i źródło dofinaso-
wania

12.

Dostawa jednego średniego 
samochodu specjalnego 
pożarniczego 
ratowniczo-gaśniczego 4x4 
dla OSP Jaworzno

MOTO TRUCK Sp. z o.o.
ul. Ks.P.Ściegiennego 270
25-116 Kielce

1 269 360,00 zł

769 360,00 zł Gmina 
Rudniki
200 000,00 zł WFOŚiGW 
Opole
129 000,00 zł NFOŚiGW
171 000,00 zł Komenda 
Gł. PSP

13.
Wdrożenie usług z zakresu 
cyberbezpieczeństwa
 – 4 części

4Crypto Adam Czubak
ul. Leśna 11
46-042 Szczedrzyk

210 000,00 zł

142 146,67 zł z UE
31 202,92 zł Budżet 
Państwa 36 650,41 zł 
środki własne

14 Zakup paliwa dla Gminy Rudniki 
na 2025 rok

JAWOR J.Garncarek, M.Barchiewicz, 
W.Strzelecki Sp.J., Jaworek 55/1
46-325 Rudniki

181 170,00 zł środki własne

15 Modernizacja oświetlenia 
ulicznego w Gminie Rudniki

ELMONT Sp. z o.o.
ul. Wojska Polskiego 88
46-380 Dobrodzień 1 675 227,87 zł

1 267 914,93 zł Rządowy 
Fundusz Polski Ład – 
Program Inwestycji 
Strategicznych

16 Budowa drogi gminnej 
w Rudnikach

REMOST sp. z o.o. S.K.
ul. Wielkie Przedmieście 26
46-300 Olesno

787 196,74 zł 638 907,39 zł Rządowy 
Fundusz Rozwoju Dróg

17 Sporządzenie Planu ogólnego 
Gminy Rudniki

Małgorzata Krupa Uniplan 
Architektura i Urbanistyka
ul. Kościuszki 100
42-100 Kłobuck

243 540,00 zł Max 189 297,87 zł 
dofinansowanie z KPO 

18

Usługi publicznego transportu 
zbiorowego w zakresie przewo-
zów autobusowych o charakterze 
użyteczności publicznej na 
terenie Gminy Rudniki na 2025 r.

ABX2bus Milena Bem
Jaworzno 75
46-325 Rudniki

750 089,43 zł

Max 199 576,80 zł
Fundusz Rozwoju 
Przewozów 
Autobusowych

A k t u a l n o ś c i
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